

失独残障夫妇面临扶养难题 多方合力调解暖人心

本报讯 一对年近七旬的失独残障夫妇，由两方亲属照料，靠着残障保险金和失独补助金生活，但后来其中一人却因故陷入无人照顾的境地。通过镇村、法院等多方合力参与调解，最终双方亲属达成一致意见，解决了老人的扶养难题。

三都镇某村的王大爷和张大娘夫妇年近七十，一生凄苦。丈夫王大爷常年卧床且不能说话，生活无法自理；妻子张大娘又患有精神障碍，时而迷糊，时而清醒。加上早年间夫妻俩唯一的孩子意外去世，对他们造成重大精神打击，让两人困窘的生活雪上加霜。

多年来，两位老人一直由双方亲属照料，靠着政府补助的残障保险金和失独补助金生活。但是自去年5月份以来，夫妻双方的亲属却因为王大爷的扶养问题、二人的失独补助金及残障保险金使用分配问题争论不休，王大爷不仅处于无人照顾的尴尬境地，冰冷的家庭气氛也令老人寒心。

一年来，当地镇村两级干部多次组织老人及双方亲属调解，但都因各方意见不一致，导致问题一直没有得到妥善解决。“纠纷拖得越久，对老人

越不利，如果有法律力量参与进来，有了法律依据，矛盾化解也能更彻底。”该村党组织书记说道。于是，借助村“微法庭”，村书记向市法院梅城法庭发出调解邀请，希望借助镇村两级调解组织和法院力量，共同解决难题。

在了解案件基本情况后，梅城法庭庭长俞颖赶赴现场。在“微法庭”里，俞颖法官一方面耐心询问双方亲属的扶养意愿，一方面向他们详细普及关于夫妻扶养关系和家庭财产归属的相关法律规定，并以此为依据对双方亲属做思想工作。镇村调解员了解本地情况，他们以乡情、人情循循善诱，引导双方多为老人考虑。最终，在多方共同努力下，经过近2个小时的释法明理，双方亲属达成一致意见，会同当事人一起当场签订了调解协议。

“对于王大爷夫妻俩来说，日常生活问题就是天大的问题。‘微法庭’设在家门口，满足了王大爷夫妇这样的残疾、年迈当事人解决生活问题的法律需求。镇村力量、法院力量借助‘微法庭’参与调解，也是把‘为群众办实事’理念贯彻到底的生动体现。”俞颖法官在调解结束后说。

法官说法：

《民法典》第一千零五十九条规定：“夫妻有相互扶养的义务，需要扶养的一方，在另一方不履行扶养义务时，有要求其给付扶养费的权利。”夫妻之间的扶养是基于夫妻双方婚姻的效力产生，既是双方的义务也是权利，同时夫妻间的相互扶养义务具有法律的强制性。

《民法典》第一千零六十二条规定：“夫妻在婚姻关系存续期间所得的下列财产，为夫妻共同财产，归夫妻共同所有：（一）工资、奖金、劳动报酬；（二）生产、经营、投资的收益；（三）知识产权的收益；（四）继承或者受赠与的财产，但本法第一千零六十三条第三项规定的除外；（五）其他应当归共同所有的财产。夫妻对共同财产，有平等的处理权。”

夫妻对共同财产享有平等权包括夫妻双方对共同财产享有平等的占有、使用、收益和处分的权利。因日常生活需要而处理夫妻共同财产的，任何一方均有决定权，但涉及到对共同财产做重要处理决定的，双方应平等协商，取得一致意见，未经对方同意，任何一方不得擅自处分。

(通讯员 王媛媛 严语)

多部门联合突击检查 瓶装燃气违法违规行

本报讯 根据杭州市城管委《关于印发瓶装液化石油气治理专项行动方案的通知》要求，5月7日晚，市住建局联合市公安局、市市场监管局及三都镇，对三都镇片区的燃气经营企业下属供应点的仓库值班情况及送气工家中是否违规存放瓶装燃气进行抽查。

晚上10点整，联合检查组抽查6个点位后发现，部分经营点及送气工家中存在违规存放钢瓶现象，共计空瓶30只、实瓶1只、残液瓶6只。联合检查组当即责令涉事人将所有钢瓶入库，并对其进行批评教育。

下一步，市住建局将对涉事送气工进行严肃处理，同时向燃气行业通报该违法违规行为，要求各燃气经营企业督促下属经营点及送气工，严格遵守《城镇燃气管理条例》，并将继续加大联合执法力度，保障燃气行业安全平稳运行。

(通讯员 唐熠敏)

无人机助力禁种铲毒



本报讯 为切实做好2021年禁种铲毒工作，有效遏制非法种植毒品原植物，实现毒品原植物“零种植、零产量”的目标，近日，市公安局禁毒大队联合安邦护卫，利用无人机对钦堂乡片区进行大范围深入航拍巡查，助力禁种铲毒。

巡查通过操纵无人机搭载的高清摄像头，实现空中悬停拍照、摄像，并就无人机光谱反射提供的可疑坐标位置进行认真比对，共查获并销毁非法种植罂粟原植物3处共30株。

此次巡查行动充分利用无人机灵巧、高清、监测范围广等优势，有效提高了排查的密度和覆盖面，弥补了传统人工踏查的局限性，极大提高了工作效率，形成了“空地联动”共同打击种植毒品原植物犯罪活动的强大合力。

(通讯员 陈欢 朱飞)



“初心馆”里长见识

随着市新时代文明实践中心的对外开放，前来参观学习的市民越来越多。每到周末或假期，不少家长带着孩子来到“初心馆”，阅读红色书籍，了解党史知识，观看航空航天模型，体验有声图书等，增长见识，丰富课余生活。

(记者 宁文武)

社会主义核心价值观

富强 民主 文明 和谐
自由 平等 公正 法治
爱国 敬业 诚信 友善

